Школьный этап всероссийской олимпиады школьников по биологии и экологии. 
11 класс (60 минут)

Часть А. Выберите один правильный ответ.

1.  Число частей цветка кратно трем у:
а. гороха                                                             г. шиповника

б. ландыша                                                        д. редьки

2.   Вставочным ростом обладают представители семейства:
а. крестоцветные                                              г. сложноцветные

б. злаковые                                                        д. пасленовые

3.    Одноклеточный мицелий у:
       а. головни                                                            г. мукора

б. пеницилла                               д. фитофторы

4.    Оплодотворение у папоротника происходит на:
       а. нижней стороне листа г. заростке

       б. спороносном колоскед. поверхности почвы

5.   Животные обладают  теплокровностью, т.к. имеют:

       а. четырехкамерное сердце  г. хорошо развитые  легкие и кишечник

б. сильно развитый головной мозг        д. волосяной или перьевой покров

6.   К железам смешанной секреции относится:

       а. поджелудочная  г. гипофиз

       б. щитовидная д. надпочечники

7.  Ткань, способная к раздражению и проведению:

     а. эпителиальная                                             г. мышечная

б. соединительная                                          д. нервная         

8. Артериальная  кровь перемещается по сосуду:

      а. легочная венаг. яремная вена

б. нижняя  полая вена                              д. верхняя полая вена

9.   Эукариотом  является:

       а. хламидомонада                  г. холерный вибрион

б. сенная палочка                                              д. кишечная палочка

10. По способу питания серобактерии:

а. миксотрофы                                                    г. автотрофные хемосинтетики

б. гетеротрофные сапрофиты                         д. голозои

11.  Лизосомы образует:

       а. клеточный центр                  г. ядро

б. митохондрия                     д. аппаратГольджи

12.  Из эктодермы развивается:

      а. легкое                                                               г. печень

б. головной мозг                                                д. сердце

13.  У человека аутосомы образуют:

      а. 2 пары  г. 23 пары

б. 22 пары    д. 22 пары у женщин и 23 – у мужчин

14.  Расщепление при комплементарном взаимодействии генов не может быть:

 а. 9:3:3:1  г. 13:3

б. 9:3:4 д. 9:7

15. Сцепленное наследование изучал:
      а. Т. Морган                                                      г. С. Четвериков

б. Г. Мендель                                                   д. Н. Вавилов

16.  В селекции животных не применим метод:

     а. отбора  г. гибридизации

б. индуцированного мутагенеза д. клеточной инженерии

17.Свой собственный аппарат синтеза белка имеет:

   а. лизосома г. митохондрия
б. ЭПС д. аппарат Гольджи

18. Фактор эволюции, имеющий большое значение в популяции насекомых  на поле, обработанном инсектицидами:

      а. естественный отбор г. изоляция

б. дрейф генов    д. миграция

19.   Аналогичные органы - это:

      а. лапа крота и ласт моржа  г. конечность медведки и конечность таракана

б. лапа крота и конечность медведки         д. рука обезьяны и крыло птицы

20.  Ароморфозом у животных является появление:

      а. челюстей у рыб               г. плавников у кита

б. иголок у ежа                                д. смены шерсти у зайца-беляка.

Часть В. Выберите три  правильных ответа.

1.  К среднему  уху относится:
             а.  барабанная полость                            г. евстахиева труба

б.  барабанная перепонка      д. полукружные каналы

             в.  слуховой нерв        е. молоточек

2.   Полисахаридами являются:

а. сахароза                                 г. клетчатка

б. хитин                                      д. муреин

в. лактоза                                        е. рибоза

3.     Основными характеристиками митоза являются:

              а. образование 4-х клеток г. основа регенерации

б. отсутствие рекомбинации генов    д. редукция хромосом

в.  основа ростае.  рекомбинация генов

4.    Составная часть метаболизма, связанная с синтезом сложных органических веществ 

          называется:

а. катаболизм г. диссимиляция

б. анаболизм д. энергетический обмен

в. ассимиляция  е. пластический обмен

5.     Установите соответствие между органоидами и их строением:

Iдвумембранные                               а. пластиды                              г. ЭПС
IIодномембранные                           б. клеточный центр               д. лизосомы

IIIнемембранныев. рибосомы                            е. митохондрии

6.   Установите соответствие между структурами белка и их характеристиками:
I  первичная а. конфигурация,  имеющая вид глобулы

II вторичная б. прочность структуры обеспечивают только водородные связи

III третичная                  в. линейная последовательность  аминокислот

      г.  имеет пептидные связи

  д. представляет собой спираль

 е.  определяет свойства и функции белков
7.   Установите последовательность процессов энергетического обмена:
а. образование 36 молекул АТФ, б. расщепление сложных органических веществ, в. гидролиз,

 г. гликолиз, д. образование только тепловой энергии, е. образование 2 молекул АТФ
Часть С. Дайте полный развернутый ответ и объяснения к решению задач.

1. К каким негативным последствиям может привести нехватка белка в рационе, даже при достаточной калорийности пищи?

2. Одна из цепей ДНК содержит 420 нуклеотидов с тимином, 210 – с аденином, 120 – с цитозином и 300 - с гуанином. Какое количество А, Г, Т, Ц содержится в двух цепях ДНК? Сколько аминокислот содержит белок, кодируемый этим участком? Ответ поясните.

3.  Бегун расходует за 1 минуту 24 кДж энергии. Сколько граммов глюкозы потребуется для бега с такой затратой, если 50 минут в организме идет полное окисление, а 10 минут - гликолиз?
